

Telegraful Român

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1858 de Mitropolitul...

Onor. Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român Sibiu
Str. Șaguna 8

Abonamentul:

pentru parohii cl. I Lei 7000.— cl. II Lei 5000.— cl. III Lei 3000.— Particulari Lei 7000.— Autorități și străinătate Lei 15.000.— De sprâjin Lei 20 000.—

Articole și corespondențe

se adresează REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu strada Mitropoliei Nr. 45.— Articole nepublicate nu se înapoiază.— Scrisori nefrancate se refuză,

Prețul inserțiunilor

un cm.² 20 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabat corespunzător

Abonamentele și inserțiunile

se adresează ADMINISTRAȚIEI foii Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Nr. 6746/1945

Notificare oficială

În Academia teologică «Andreiană» din Sibiu se primesc absolvenți de liceu cu bacalaureat și absolvenți cu diplomă de seminar teologic.

Cererile de primire pentru anul academic 1945/46 se vor adresa Consiliului Arhiepiscopesc până la 1 Sept. 1945, însoțite de următoarele documente:

1. Extras din matricola botezaților;
2. Extrasul de naștere dela oficiul stării civile;
3. Diploma de bacalaureat sau de absolvire a seminarului teologic;
4. Certificat medical despre starea sănătății dela medicul de circumscripție;
5. Alte eventuale documente recomandatoare.
6. Dovadă de purtare dela oficiul parohial local.

Toți studenții sunt obligați a locui în internatul Academiei.

Inscrierile la Academie se vor face în zilele de 1—6 Octomvrie; în 5—6 Octomvrie studenții se vor mărturisii și cumineca.

Paralel cu înscrierile se vor ține și examenele sesiunii de toamnă (corigență, anuale, de licență).

Deschiderea solemnă a anului academic se face Duminecă în 7 Octomvrie, iar începerea cursurilor Luni în 8 Oct., ora 8 dimineața.

Studenții cari nu se vor prezenta la timp la înscriere, vor fi considerați retrași din Academie.

Înainte de înscriere, fiecare student va achita la oficiul de cassă al Consiliului Arhiepiscopesc suma de Lei 50,000 ca primă rată din taxa de întreținere în internat, plus Lei 200 didactru. Taxa de întreținere în Internatul Academiei se va fixa ulterior. Pentru studenții noi înscriși stau la dispoziție 20 burse à 60,000 Lei anual. La Rectorat studenții anului I vor achita la înscriere, taxa de Lei 2025; an II Lei 1890; an III Lei 1890; an IV 1890 Lei.

Inscrierea se face la Rectoratul Academiei, după ce studenții vor dovedi cu chitanțe, că au achitat rata I din taxa de întreținere. Tot la înscriere studenții anului I din Arhiepiscopie sunt obligați să prezinte o declarație scrisă și de părinți ori tutori, la oficiul parohial, în care se obligă, că după absolvirea cursurilor teologice vor intra și vor servi cel puțin 5 ani în clerul Arhiepiscopiei, — în caz contrar, vor re-

stitui ajutoarele de cari vor fi beneficiat în Academie. Studenții din alte eparhii sunt obligați, în caz că nu vor servi în Arhiepiscopie, să restituie numai eventualele ajutoare ce le vor fi primit dela Consiliul Arhiepiscopesc.

Cei primiți în Academia teologică (an I) de către Consiliul Arhiepiscopesc, vor fi supuși înainte de înmatriculare, în ziua de 1 Oct. a. c. ora 9 dimineața, unei vizite medicale și unui examen de aptitudini muzicale, cu caracter eliminativ.

Fiecare student va aduce cu sine îmbrăcămintea necesară (obligator reverendă), precum și hainele de pat și anume: o plapomă sau straiu, trei cearceafuri și trei cearceafuri pentru plapomă, eventual straiu, o perină cu trei fețe de perini, două cămăși de noapte, 4 ștergere, 4 șervețe, o saltea și o învelitoare de pat. Deasemenea va aduce 50 kg. grâu, care i se va plăti cu prețul zilei.

Părinții protopopi, preoții și profesorii de religie sunt invitați a sfătui pe tinerii buni, ieșiți din școlile secundare, ca să îmbrățișeze chemarea preoțească. Vor atrage în special atențiunea asupra faptului că tinerii lipsiți de mijloace și meritoși vor beneficia de burse.

Absolvenților Academiei teologice «Andreiană» li se acordă titlul de licențiat în teologie.

Preoția a fost slujba cea mai de cinst și mai iubită în trecutul neamului nostru, deschizând larg teren de muncă pentru binele poporului. Ea este și astăzi chemarea care dă cele mai înalte rosturi pentru viața unui om. Pentru omul de studiu, teologia deschide cele mai vaste și mai atrăgătoare perspective cu problemele ei vitale, cu realitățile cele mai esențiale, spre care se îndreaptă preocuparea omului. Pentru omul de acțiune, care vrea să joace rol important în direcționarea vieții neamului și a societății, preoția oferă marile ei posibilități și necesități misionare cu cuvântul și cu fapta.

Nu există azi nici o misiune mai nobilă careia să-și închine omul viața, ca preoția și studiul teologic.

Sibiu, din ședința secției bisericești dela 17 Iulie 1945.

Consiliul Arhiepiscopesc

Răspândiți cu drag

Telegraful Român
Organul lui Șaguna din 1853

Vizita P. G. S. Părintelui G. Burducea, Ministrul Cultelor, la Sibiu

În dorința de a lua contact direct cu realitățile vieții noastre bisericești de dincoace de munți, P. C. Sa Părintele Constantin Burducea, Ministrul Cultelor, a întreprins o serie de vizite oficiale în unele din centrele bisericești din Ardeal.

Cum era și firesc, prima descindere a făcut-o în Sibiul nostru, centrul ortodoxiei ardeleni. Însoțit de Părintele Zaharia Măntulescu, Directorul General al Cultelor, Părintele Ministru C. Burducea a sosit la Sibiu în ziua de Miercuri 18 Iulie a. c., orele 12,30.

Preoțimea ortodoxă și reprezentanții celorlalte culte și ai autorităților, așteptau cu nerăbdare sosirea primului preot Ministru al Cultelor. Aula Academiei teologice «Andreiane», în care avea să se facă recepția înaltului oaspe, era arhiplină.

La orele 12,54 însoțit de I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae și de dnii Vasile Hada, Primarul Municipiului Sibiu și Gheorghe Crăciun, Chestorul Poliției, și-a făcut apariția în sală Părintele Ministru al Cultelor. După ce corul preoților de față a isprăvit «Pe Stăpânul..», au urmat cuvântările de «Bun sosit».

Cel dintâi a luat cuvântul I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae, spunând în rezumat următoarele:

P. C. Părinte Ministru,
P. C. Părinți,
Onorați reprezentanți ai altor culte și ai autorităților,

În numele meu, al eparhiei pe care o păstoresc și al slujitorilor altarelor din cuprinsul ei, Vă exprim, Prea Cucernice Părinte Ministru, bucuria de a Vă putea saluta în mijlocul nostru.

Cunoașterea oamenilor și a împrejurărilor la fața locului este un factor de mare însemnătate pentru orice domeniu de activitate, dar mai vătos pentru cel al muncii spirituale. Iată de ce ne bucurăm în chip deosebit că ați venit între noi. Veți avea astfel ocazia să cunoașteți și să Vă faceți o oglindă asupra celor ce avem și a celor ce ne lipsesc. Noi nu Vă vom putea arăta multe averi materiale, fiindcă în trecutul nostru plin de strămtorări și necazuri nu am putut aduna avuții. Dar suntem fericiti a Vă spune că toate instituțiile noastre, în slujba credinței religioase și a culturii poporului, au isvorit din dragostea și din spiritul de jertfă al credincioșilor noștri.

Am fost și rămânem o Biserică a poporului. De sigur nu în sensul că Biserica și-ar avea originea ei dela popor, căci originea ei este dela

Domnul și Mântuitorul nostru Iisus Hristos. Dar coborâtă în mijlocul poporului nostru, ea s'a identificat integral cu soarta și cu toate aspirațiile lui. Dacă în lumea aceasta există o preoțime care să se fi identificat cu poporul, apoi aceasta este preoțimea noastră. Ea nu s'a constituit nici când în clasă privilegiată, ci și-a răzimat toată munca pe iubirea față de Cel de sus și pe iubirea pentru scumpul nostru popor.

Noi suntem democrați prin tot trecutul și activitatea noastră. Am fost călăuziți întotdeauna de bunătate și blândețe evanghelică și am propovăduit pacea.

Aici sunt de față reprezentanții altor culte. Li întreb, dacă se poate găsi un caz, unul singur măcar, când Biserica noastră să fi atentat la limba, la credința sau la libertatea altora. Noi am păstorit în duhul Evangheliei și înfățișăm și astăzi cheagul împăciurii între oameni.

Noi am primit cu bucurie schimbarea ce s'a produs în țara noastră la 23 August anul trecut, căci o așteptam și eram pregătiți pentru sosirea ei. Am fost lângă popor, ne-am plecat urechea la sufletul lui și am știut de care parte era acest suflet. Schimbarea dela 23 August s'a putut astfel face neted de tot.

Intemeindu-ne pe cuvântul sfintei Scripturi, că „toată stăpânirea este orânduită dela Dumnezeu” suntem gata să dăm sprijinul nostru Onor. Guvern în opera națională ce are să îndeplinească între grelele împrejurări prin care trecem cu toții și pe cari numai prin înfrățirea forțelor tuturor le vom birui. Vă rugăm să comunicați aceasta și Onoratului Guvern.

Am salutat dintru început cu bucurie așezarea la Culte a unui preot. Din fapta aceasta am desprins o indicație a bunăvoinței pe care actualul Guvern o arată Bisericii.

De bunăvoința Ministrului dela Culte nu ne îndoim. Ea s'a arătat în fapte: Cu ocazia reformei agrare, averile bisericești au fost exceptate dela expropriere, s'a acordat gradația a cincea și a șasea pentru preoți, dar și cu alte prilejuri am simțit că la Culte este un reprezentant al clerului, un ministru care s'a identificat intru totul cu nădejdele noastre.

Din partea noastră Vă facem următoarele promisiuni:

1. Toți slujitorii altarelor vor fi la datoria lor spirituală în mijlocul poporului;

2. Vom sprijini toate năzuințele pentru binele Bisericii și al poporului nostru.

Vă fac urarea să ilustrați fotoliul Ministerului Cultelor prin o muncă spornică, însuflețită de dragostea de țară, dragostea pentru frații suferinzi al țării și pentru înălțarea Bisericii, al cărei bine i-l purtați în inimă.

Cuvântul cald și măsurat al înțeleptului cărmuitor al Bisericii ardeleno, a fost urmat de cuvântarea dlui subprefect Nicolae Lăzărici, care — în numele dlui prefect — salută inițiativa Guvernului de a cunoaște situația țării la fața locului și exprimă toată dragostea și sollicitudinea județului Sibiu pentru distinsul oaspe.

A luat cuvântul apoi Episcopul Bisericii evanghelice lutherane, Dr. Friedrich Müller, care — după ce a urât «bun venit» Părintelui Ministru, — a salutat cu satisfacție înfăptuirile Guvernului, mulțumind totodată înaltului oaspe pentru contribuția dată la democratizarea țării și pentru sollicitudinea sinceră față de realizările sociale, de care Biserica evanghelică lutherană se bucură și este strâns legată.

În numele Bisericii unite a vorbit Părintele Prot. Victor Aron, care exprimă toată încrederea preoțimii române unite față de conducătorul Cultelor și-i face urări de bine.

Dl Primar Vasile Hada a vorbit în numele Municipiului Sibiu, urând distinsului oaspe să găsească numai colaboratori sinceri, ca să poată s'a ostentit a veni la noi. A încheiat cu urarea de «bun venit» și «spor la muncă».

A luat apoi cuvântul Părintele Dr. Corneliu Sârbru, în numele «Uniunii Preoților Democrați», spunând următoarele:

Inalt Prea Sfințite Stăpâne,
Prea Cucernice Părinte Ministru,
Preoțimea ortodoxă din cuprinsul Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu — în frunte cu înțeleptul ei cărmuitor: Inalt Prea Sfințitul nostru Mitropolit Nicolae — Vă zice din toată inima: Bine-ați venit, în centrul ortodoxiei ardeleno, aici unde umbra marelui Șaguna veghează neconținut din fiecare ungher, ca rânduelile bisericesti larg și profund democratice ale Statutului său, să cărmuiască și să înalțe nu numai viața bisericescă ci și viața națională.

Noi cei din câmpul vast al lucrării bisericesti, salutăm în persoana Frației Voastre pe cel mai democat prezență al Cultelor și ne bucurăm sincer de prezența P. C. Voastre în leagănul democrației bisericesti. Patriarhul acestei democrații care-și doarme somnul de veci la marginea acestei cetăți — în care s'a ostentit cât 3-4 generații de vlădici — sub brazii cezaro-crâescului sat Rășinari, simte — desigur — împreună cu noi bucuria întoarcerii vremurilor spre democrația mănuitoare de noroade.

Preoțimea ardeleno crescută în duhul democratic al lui Șaguna, urmărește cu deosebită satisfacție activitatea ce desfășurați în fruntea Departamentului Cultelor și Vă este recunoscătoare pentru realizările mari, pe care le-ați dăruit Bisericii împreună cu regimul în fruntea căruia se găsește cel mai vechiu și mai încercat membru al corporațiilor noastre bisericesti, strălucitul gânditor și bărbat politic, feciorul de preot Dr. Petru Groza.

Preoțimea din cuprinsul Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu, organizată în «Uniunea Preoților Democrați din România» de sub conducerea P. C. Voastre, Vă asigură de conștient și frădesc și hotărât, iar prin P. C. Voastră asigură și Guvernul din care faceți parte, de acelaș concurs.

Dorim ca această primă luare de contact cu realitățile vieții noastre bisericesti de dincoace de munți, să se facă sub

semnul celei mai rodnice colaborări dintre Biserica și Stat, și să deschidă orizonturi largi spre o lume nouă, în care Biserica să îmbrățișeze mai larg viitoarele innoiri ale vieții obștești, mai vieții de Stat.

Cu aceste gânduri și simțăminte, Vă rugăm să zăboviți în mijlocul nostru cu aceeași dragoste, cu care V'am așteptat și V'am primit.

Luând cuvântul, Părintele Rector Dr. Dumitru Stăniloae își exprimă mulțumirea de a vedea pe Părintele Ministru C. Burducea în cuprinsul Academiei teologice «Andreiane», în care s'au crescut atâtea generații de preoți devotați altarului. Regretă că nu sunt de față și studenții, ca să fi putut da o și mai mare amploare primirii și ca împreună cu ei să-și manifeste satisfacția și mulțumirea pentru activitatea dela Ministerul Cultelor, precum și pentru tot ceea ce s'a obținut — în scurtă vreme — pe seama Bisericii. «Suntem mândri — a continuat să spună P. C. — că la Departamentul Cultelor avem un preot, unul dintre noi, care cunoaște suferințele și necazurile preoțimii. Academia teologică se bucură că Guvernul privește problemele religioase prin ochii unui preot, care este inițiatorul mișcării democratice preoțesti». După ce constată că în Ardealul accentuat mai mult, roagă pe Părintele Ministru să aibă toată sollicitudinea pentru propășirea Academiei teologice «Andreiane».

Primul rabin Kraus salută pe Părintele Ministru cu cuvintele: «Fii binecuvântat de Domnul, cel ce vii în numele Domnului» și-și exprimă mulțumirea că în fruntea țării stă un Guvern democat, care luptă pentru binele tuturor confesiunilor și tuturor neamurilor.

A vorbit apoi dl Bârsan secretarul sectorului 2 Lazaret al «Uniunii Patrioților», rugând pe Părintele Ministru să acorde tot sprijinul pentru terminarea bisericii «Sf. Nicolae».

Răspunzând tuturor cuvântărilor, Părintele Ministru C. Burducea a ținut următoarea frumoasă și cuprinzătoare cuvântare:

Inalt Prea Sfințite,
Onor. reprezentanți ai cultelor,
Cucernici părinți,
Onorați reprezentanți ai autorităților,

Am venit aici mânat de o dragoste desăvârșită și sincera. Dragostea să vă aduc dragostea șefului meu de guvern, Dl. Dr. P. Groza, la care se adaugă și dragostea Guvernului din care am cinstea ca și modestia mea figură să fac parte. Am venit și cu dragostea mea, dar nu ca un ministru, ci ca un împreună lucrător în misiunea încredințată mie de Dumnezeu.

De Sibiu, în centrul Bisericii ardeleno, oraș sărac material, dar tare bogat sufletește. Preoțimea din Ardeal poate să se laude că stă în fruntea preoțimii din toată țara. Ea e conștientă, e luminaătoare. Democrația ei stă în ceace ne-a adus Domnul nostru Iisus Hristos. Preoțimea, de altfel, este democrață tocmai prin ceea ce ne-a adus Măntuitorul, dar și prin aceea că se ridică din muncitorii de jos, din popor. Ea stă în mijlocul poporului, lucrează, conduce și luminează acest popor. Exemplu este și faptul că el își zidește singur casa, ca o rândune, ea și biserică poporului. Ea nu ignoră acest pământ, pe care îl lucrează cu brațele sale, îl gospodărește în rând cu țărânul. Și aceasta, ca să promoveze fericirea vremelnică, pe care se poate întemeia și cea de dincolo.

Nu am venit să Vă țin un discurs, căci vremea vorbelor a trecut, iar aceea a faptelor a venit. Eu am vorbit și până acum cu faptele mele și la Departamentul Cultelor voi vorbi tot prin fapte. Tot ceea ce am făcut a pornit din dragoste, căci mă găsesc în împlinirea unei misiuni veșnice, în împlinirea preoției date de Dumnezeu. Măine voi fi iarăși simplu preot ortodox și de ceea ce fac astăzi voi beneficia și eu și cu mine Biserica ortodoxă.

Am simțit dragostea Dv. și Vă răspund tot cu dragoste de lucru bun.

Mă bizui pe cuvintele Sf. Apostol Pavel, care zice să te faci tuturor toate, ca pe toți să-i dobândești. «U. P. D.» a luat ființă din această înțelegere a misiunii noastre, dar și ca să arătăm că ne încadrăm administrativ și lucrativ în cadrul vremurilor. 23 August este un act al libertății și trebuie ca și Biserica să se bucure de întreaga libertate în acțiune.

Guvernul celui mai autentic fiu de român ardeleno, Dr. P. Groza, fiu din familie de preoți, crescut cu inima în Biserica, a dat și dă Bisericii tot ceea ce ați putut vedea. Lucrarea mea în Guvern este să iau din dragostea în Guvern, să o dau altora, să o duc neamului, poporului.

Munca preoțimii este fericirea poporului. Nu se putea trece peste această forță spirituală care este Biserica. Biserica noastră este una cu poporul și poporul una cu Biserica. Guvernul P. Groza trebuia să zidească toată lucrarea sa pe forța spirituală a poporului. Cine nu a făcut așa, a pierit din istorie. Dar cine zidește pe fața adevărată a poporului, rămâne în istoria neamului

Am primit să lucrez cu feciorul Ardealului, căci el este și feciorul nostru al celor de dincolo. Am fost sigur că lucrând lângă el voi putea face și eu ceva bun pentru Biserica.

Trecem astăzi prin vremuri istorice și suntem datori să ajutăm poporul să iasă din acest impas; să-l mântuim aici, ca să fie mântuit și dincolo. Să lucrăm cu arma dragostei care merge la inimă. Nu putem să ne despărțim nici o clipă de această dragoste a poporului. Preotul se adună cu alții, se sfătuește, se fortifică spiritual și merge oriunde ca să promoveze și Evanghelia.

Nu vă cer să faceți o politică oarecare, ci politica Evangheliei, a Bisericii. Biserica este chemată să ajute însă și celelalte organizații, ca să le îndrepteze pe o cale spirituală. Totul trebuie trecut prin filtrul spiritualității. Aceasta e misiunea preoțimii: să ajute, să lumineze. Căci ea trebuie să fie «sarea pământului și lumina lumii». S'a pământului: «Nu face ce face popa, ci ceea ce zice el». Să arătăm lumii, prin fapte, că poate face, ceea ce face popa. Ceea ce zicem, aceea să și facem.

Ca ministru, eu am deschis oricui porțile și le țin deschise. Am venit aici ca să fiu un adevărat servitor al Bisericii, deci și al poporului. Ministerul îi este deschis Bisericii, deci și neamului. Ajut și dau dar nu din al meu, ci din al Dv. Pentru ajutor, nu trebuie să fiu sollicitat, ci numai anunțat.

Dacă unii au avut și încă mai au rezerve față de slujitorii altarului, este din oarecari greșeli din trecut. Dar preoții — unii — au lucrat așa dintr'un munt și bine intenționați, crezând că servesc poporul. Dar ei s'au recules și s'au retras când s'au văzut înșelați în așteptările lor. Nu ei poartă vina, ci

acea cari au înșelat aspirațiile poporului.

Cu multă dragoste am luat act de cererea «U. P.» din cartierul Lazaret. Voi ajuta și aici și în alte părți să se zidească Biserica. Cunosc situația de aici și din toată țara, mai ales prin «U. P. D.», unde sunt membru activ pentru binele Bisericii și al Neamului.

Îndată după 23 August, lucrurile au mers mai greu. Dar după câteva luni de zile s'au ivit roade bune, căci am făcut politica Bisericii mele. Astăzi, Biserica este chemată la lucru, iar nu lăsată la o parte. Unde preotul lucrează și nu iese din fila Evangheliei și canoanelor, acolo va fi mulțumit și el și tot poporul. Cine iese din fila Evangheliei și din rânduiala canoanelor, acela este afară de cercul vieții noastre și va fi bătut de vânt și de ploaie.

Toate lucrările noastre să se rezume în ceea ce se înțelege prin pace; pacea dela Dumnezeu. Pacea pentru poporul nostru și între popoarele lumii. Să facem din creștinii noștri niște ființe ideale pe pământ, dându-le pacea adevărată a lui Dumnezeu. Prin misiunea noastră să coborâm pacea lui Hristos. Să indepărțim ura de neam, rasă sau religie. Să respectăm omul, ca să ne respecte și el pe noi. Respectul omului față de om, aduce pacea.

Dumnezeu să ne dea puteri de muncă, ca să putem așeza dragostea în poporul nostru și între alte popoare, ca să avem mulțumire sufletească și să putem spune că pe cei cari ni i-a dăruit, nu i-am pierdut.

O pace națională vom putea câștiga numai la masa păcii, precum și integritatea și libertatea noastră națională. Disensiunile aduc numai necazuri și dureri, iar unirea ne aduce pace și liniște. Poporul nostru în nădejdea aceasta a trăit și va voi Dumnezeu, ca văzând dragostea noastră și sinceritatea, să ne ajute și alții întru fericirea noastră.

Umanitatea popoarelor sovietice să se întindă spre noi și în colaborare la masa păcii, ca să ne aducă libertatea poporului și integritatea națională, și să putem conștient lăuda în credința noastră străbună, în viața noastră bună cu alții. Cu acestea Vă zic cuvântul meu prietenesc și sufletesc: Bine V'am găsit în frunte cu ierarhul înțelept al Frațiilor noastre.

Recepția a luat sfârșit la orele 2,30 p. m., după care Părintele Ministru a luat masa la I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului.

După masă la orele 4 Părintele Ministru a revenit în Aula Academiei teologice, întreținând-se îndelung cu preoțimea, ascultând doleanțele acestor tineri pe ale enoriașilor ei. «Sf. Nicolae» din Lazaret, P. C. Sa a acordat un ajutor de 1.500.000 Lei. P. C. Sa a arătat apoi modul în care preoțimea poate sta într'ajutor Guvernului întru realizarea planurilor sale spre binele tuturor.

În numele preoților democrați a vorbit Părintele Ioan Munteanu înfățișând Părintelui Ministru modul în care s'a organizat «Uniunea Preoților Democrați» în Arhiepiscopia de Alba-Iulia și Sibiu, precum și realizările de până acum. Consfătuirea a luat sfârșit la orele 6 p. m.

După ce a vizitat capela Academiei teologice și Biblioteca mitropoliei, Părintele Ministru a plecat la Pălăniș cu I. P. Sf. Mitropolit Nicolae și cu Păr. Măntulescu.

Reîntorcându-se Joi a. m., Păr. Ministru a făcut o vizită Episcopului

Inmânarea ord. „Victoria” M. Sale Regelui

Săptămâna trecută a avut loc la Palatul Regal, solemnitatea înmânării Ordinului „Victoria”, M. S. Regelui Mihai I.

Încă înainte de începerea solemnității, mulțime imensă de cetățeni s'au strâns în Piața Palatului, spre a aclama pe Regele Tării. După ce membrii Guvernului, Comandanții Armatei Roșii, membrii Comisiei Aliate de Control, căpeteniile Armatei Române și reprezentanții presei s'au prezentat în Sala Tronului, la orele 12,10 apare M. S. Regele Mihai I, care urcă pe tron și salută asistența. Întră apoi cortegiul în frunte cu Mareșalul Tolbukin și generalul-colonel Suseaikov.

Luând cuvântul, Mareșalul Tolbukin a spus printre altele: »Această decorație înseamnă o recunoaștere a meritelor personale ale Majestății Voastre și e un simbol care înseamnă eterna prietenie între popoarele noastre. Terminându-și cuvântarea, înmânează decorația și felicită pe Majestatea Sa.

Mulțumind, M. S. Regele a răspuns printre altele:

»Socotesc că această prețuire nu se adresează numai persoanei Mele, ci se răsfârnge asupra întregului popor român care a răspuns într'un singur glas chemării mele dela 23 August 1944.

»In acelaș timp consider că prin decorarea Mea se cinstește întreaga Mea armată, care într'un suflet a executat porunca de a porni la luptă contra Germaniei, pentru eliberarea Ardealului și pentru intrarea în rândul națiunilor iubitoare de libertate... In această decorare văd o nouă marturie în apropierea bravilor popoare sarmatice și a poporului român într'o prietenie care este sincer dorită de întregul Meu popor.

După ce M. S. Regele se întreține cu cei de față, întreaga asistență îl urmează spre balcon. Se întonează Imnul Regal și Imnul Sovietic, iar mulțimea din Piața Palatului izbucnește într'un val puternic de aclamații și de aplauze. Cu aceasta solemnitatea a luat sfârșit.

Inmormântarea Prof. Enea Hodoș

Vineri în 27 Iulie a. c. ora 11 a. m. a avut loc — în Cimitirul central din localitate — înmormântarea profesorului, scriitorului și redactorului „Telegrafului Român”, Enea Hodoș.

Slujba prohodului a fost săvârșită de un sobor de preoți în frunte cu Păr. consilier Aurel Nanu.

Din partea Arhiepiscopiei și a redacției „Telegrafului Român”, a luat cuvântul Păr. Dr. Corneliu Sârbu, zugrăvind personalitatea și opera dispărutului. Omagiul ultim din partea Institutului de Istorie Națională din Cluj Sibiu, l-a adus dl Dr. Ștefan Pașcu, subliniind deasemenea activitatea răposatului. Academia Română al cărui membru corespondent era, l-a adus ultimul adio prin cuvântul inspirat al Păr. Prof. univ. Dr. Ioan Lupăș. Iar din partea foștilor elevi ai defunctului a vorbit Păr. Prot. Timotei Popovici.

Dumnezeu să-l odihnească în corturile dreptilor! Participant.

Bisericii evanghelice luterane, după care a urmat vizitarea Bisericii catolice, a Bibliotecii și Tipografiei arhidiecezane, precum și a birourilor consistoriale.

După masa comună la Reședința mitropolitană, la care au fost invitați și reprezentanții autorităților sibiene, Păr. Ministru a vizitat sediile partidelor politice din F. N. D.

Vineri dimineața Părintele Ministru și-a continuat călătoria de inspecție, îndreptându-se spre Alba-Iulia.

+ Profesorul Enea Hodoș

S'a stins ușor ca o candală pe sfârșite, cel ce a fost profesorul, scriitorul și gazetarul Enea Hodoș. În fața scrierilor care cuprind osemintele sale pământești, suntem stăpâniți de fiorul morții și ne dăm seama cât de severă și de implacabilă este legea: pământ ești și în pământ vei merge. Căci nici spiritul său dăr și atât de îndelung dinamic, nu l-a putut scoate de sub povara acestei legi.

Născut la 31 Decembrie 1858 în Roșia Montană (jud. Alba), ca fiu al renumitului avocat și luptător ardelean Dr. Iosif Hodoș și al soției acestuia Ana n. Balint, Enea Hodoș și-a făcut studiile primare în orașele moțești Roșia, Baiadeciș și Brad, iar cele liceale în Brașov și Blaj, unde a trecut — în 1877 — examenul de »maturitate«. Cu o bursă dela Societatea »Transilvania« din București, își desăvârșește studiile la Facultățile de Filosofie și Litere ale Universităților din Viena și Budapesta, obținând în acest din urmă centru universitar, premiu pentru lucrarea: Elemente maghiare în limba română. Cu absolutul dela Facultatea Filologică vinează și cu un examen dat la Pedagogia maghiară din Cluj, a fost ales în toamna anului 1886 învățător la Școala civilă de fete pe care Asociațiunea »Astra« o înființase atunci în Sibiu, având de colegi pe Septimiu Albin, Sabin Barciau și Dr. P. Șpan. În anul 1889 este ales profesor provizoriu la Institutul teologic-pedagogic din dieceza Caransebeșului, iar în 1894 a fost titularizat la catedra de Limba și Istoria Literaturii române a aceleiași înalte școli, unde a avut de colegi pe Ștefan Velovan, Petricu Drăgălina, Iosif Bălan, Dr. Petru Barbu ș. a. După 16 ani de profesorat la Caransebeș, și-a cerut — din motive de sănătate — pensionarea. În vremea păstoririi Mitropolitului Ioan Meșianu a intrat — la anul 1908 — în redacția foii șaguniene »Telegraful Român«, încredințându-i-se redactarea părții informative și revizuirea corespondențelor trimise spre publicare de către colaboratorii externi. Primul războiu mondial l-a găsit astfel la Sibiu, fiind mereu și canat de spionajul detectivilor, care căutau să-l declare vinovat. În 1919 organizează — în calitate de director provizoriu — Școala normală din Sighetul Maramureșului. Inapoiat din Maramureș, și-a reluat activitatea la »Telegraful Român«, pe care l-a slujit conștiincios și cu prestigiu până la ultima suflare, tojag al bătrânețelor sale având grija părintească a I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae, care l-a apreciat, stimat și iubit deosebit de mult.

Bun, modest, cumpănit, tăcut și sgârțit la vorbă, Enea Hodoș a fost un dascăl zelos și conștiincios. Puțini cărturari și-au învăluit ostenele în atâtă discreție și modestie ca el. A fost un însingurat în cea mai plină accepțiune a cuvântului. Ceeace l-a făcut să nu se amestece niciodată printre cei ce se trudiau pe aceleași tărâmurile intelectuale ca el, deși inima sa, ce se desvăluia arareori, era de o bunăvoință și de o vigoare surprizătoare pentru venerabila vârstă ce s'a învrednicit a o ajunge. Înzestrat cu o judecată ageră și cu o minte sfredelitoare, s'a bucurat de deosebita cinste de a fi unul din martorii unor vremuri mari din istoria antebelică a Ardealului, în ritmul cărora a lucrat cu spor și pilduitoare tragere de inimă.

Coborât dintr'o fruntașă familie de cărturari, înzestrat cu un pro-

nunțat simțământ național și religios, Enea Hodoș este un vrednic continuator al talentului familiar, realizând împreună cu doi dintre frații săi, trinitatea unei frumoase productivități culturale: Alexandru Hodoș în literatură beletristică, Nerva Hodoș în bibliografia românească veche, iar E. Hodoș în literatura didactico-științifică și gazetărească.

Cărturar distins și productiv, Enea Hodoș a publicat — pe lângă numeroase manuale de curs primar și normal — un bogat material de literatură populară în versuri și proză (4 vol. epuizate) favorabil apreciate de Hajdeu, »Biblioteca Noastră« (colecție de scrieri literare, pedagogice, etc.), »Mic Dicționar român de neologisme«, »Schife umoristice«, »Scrisori«, »O viață de luptă« din vechiul și vestitul Zaratand, »Literatura Zilei«, la care se adaugă nenumărate articole de ziare și reviste, precum și studii intitulate »Din corespondența lui Simeon Bărnuțiu și a contemporanilor săi«, apărut recent ca vol. XIV al Bibliotecii Institutului de Istorie Națională de pe lângă Universitatea Daciei Superioare din Cluj-Sibiu. Prodigioasă sa activitate i-o încoronează proaspătul studiu intitulat »Cercetări cu privire la trecutul școlilor ortodoxe române din Ardeal«, în care rememorează activitatea Senatului școlar al Consistoriului Arhidiecezan din Sibiu, între anii 1876—1880, pe baza documentelor culese din arhiva mitropolitană, întregite cu lămuriri și amănunte extrase din »Telegraful Român« și din alte publicații.

Legat de trecut prin principii: »pentru a privi bine înainte, e nevoie neapărat să ne întoarcem nevrând înăpoi«, scrisul său domol și bine gândit constituie un material prețios pentru istoria unei epoci dispărute. Pentru a ilustra minuțiozitatea cercetărilor sale subliniem contribuția și de interes literar la bibliografia lui Avram Iancu. (Cf. Hodoș Enea: Din tinerețile lui Avram Iancu. — Versuri atribuite Eroului — In »Anuarul Institutului de Istorie Națională«, II, Buc. 1942, p. 381—383).

Maestru al condeiului, stilul său lapidar, sobru și ca tăiat din marmură, rămâne pildă pentru urmași. Trudnic și conștiincios lucrător, și-a risipit zilnic energiile ca redactor al »Telegrafului Român«. Moț plin de dărzenie a luptat cu toate vicisitudinile vieții, pentru a realiza biruința spiritului asupra materiei. A cheltuit suflet, sănătate și credință, pentru propășirea noastră. Pentru toate acestea, a fost cinstit cu titlurile de membru corespondent al Academiei Române și membru onorar ai Societății ziaristilor ardeleni.

Acum când — înfrânt de anii trăiți în muncă ce nu cunoaște oboseală — trupul său se coboară în noaptea țărânei din care a fost făcut, și când sufletul său trudit se odihnește în liniștea veșniciei, instituția și redacția ziarului — pe care le-a slujit cu atâtă râvnă — îi aduc — prin rostul meu smerit — ultimul omagiu sincer de mulțumire și de recunoștință și-i adresează creștinescul: »Fie-ți țărâna ușoară și memoria binecuvântată.« CORNELIU SÂRBU

Pentru încurajarea agriculturii, Banca Națională a României a pus la dispoziția Institutului Național al Cooperatiei un credit de 8 miliarde lei.

Ministerul de Finanțe încunoștințează pe refugații din Nordul Transilvaniei, că pentru anul financiar 1945—1946 vor beneficia numai de reducerea 1/4 a impozitelor directe, cu debit.

Anticiparea unor probleme

Pentru a se vedea în ce chip spiritul pătrunzător al I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului, a anticipat anumite orientări și probleme din viața neamului nostru, cităm următoarele pasagi din cuvântarea I. P. S. Sale pinută cu prilejul deschiderii Adunării eparhiale din 2 Mai 1943:

»Propovăduirea Bisericii trebuie să folosească prilejul acestor încercări pentru a trezi în toți sentimentul de răspundere față de Dumnezeu și față de semenii. Fiecare om este așezat de Dumnezeu în mijlocul unei colectivități căreia trebuie să-i slujească. Nimenea nu-și poate îndeplini altfel chemarea decât slujind celor din jurul său. Misiunea Bisericii în aceste timpuri de răsruce este aceea de a pregăti, prin trezirea sentimentului de răspundere, sufletele pentru reformele sociale ce vor trebui să se înlătuiească pe urmele acestui războiu. Toți trebuie să ne dăm seama că ceea ce a fost nu va mai fi. Lumea merge spre ceva nou. Jertfel număroase ce le aduc cei mulți pe câmpul de bătaie nu vor putea fi nesocotite. Ele se cer cinstite printr'o recunoștință reală. In toate țările s'au început reforme largi în structura socială a colectivității, în direcția unei ordini mai drepte, mai morale, a unui spirit mai frățesc. Dacă la sacrificiul suntem chemați toți în vremuri grele pentru neam, toți trebuie să fie făcuți părtași și la bucuriile pentru cari au luptat. Timpurile viitoare nu vor mai suporta exageratele inegalități materiale și distanțe între clasele sociale. Duhul vremii impune realizarea celei mai desăvârșite comunități între fiii aceluiș popor. Sentimentul de răspundere care trebuie să fie făcut normă pentru existența indivizilor, e sfidat mai ales de cei cari, în timp ce fiii țării își varsă sângele pe front, iar familiile lor se ofilesc în suferință, acumulează prin tot felul de speculații averi fabuloase. Reformele sociale ale viitorului trebuie să înceapă, de aceea, cu sechestrarea averilor îngramădite în timpul războiului în mod necinstit, ori prin conjuncturi cari nu dau dreptul la câștiguri exagerate. Din acele averi vor trebui să fie create instituții de ajutorare și de ocrotire a celor ce au dat atât de mult acestui războiu încât nu mai sunt în stare să facă față greutăților vieții.

Invit preoțimea noastră să se angajeze în această misiune de pregătire a sufletelor pentru schimbările de ordin social-creștin pe cari le vor impune timpurile viitoare. Precum a fost todeauna o preoțime a poporului, înfrățită cu el în greutățile sorții, așa să rămână și de aici înainte, apropiată de sufletele celor mulți și smeriți».

(Din volumul: »Măntuiește Doamne poporul Tău«. Sibiu, 1945, p. 139—140).

Ecolul unei prăznuiri

Prăznuindu-se în ziua întâia de Rusaliile ale anului acestuia, împlinirea a 25 ani de arhipăstorire ai I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, »Foaia Diezeană« dela Caransebeș, închină acestui moment un articol de fond, în care spune printre altele:

»Numărul zilelor și al cărmuirii cu demnitate e un dar ceresc, și acest dar Dumnezeu l-a vărsat cu belșug asupra unsului său dela Rusaliile anului 1920, Dr. Nicolae Bălan.

Caracterizând activitatea înaltului Ierarh, scrie: »O pătrime de veac, I. P. S. Sa a fost ierarhul luminat și curajos, spre care s'au îndreptat cu încredere inimile și frunțile Românilor ardeleni, bănățeni, crișăneni și maramureșeni.«

Drept aceea, »Și noi, vechea eparhie a Caransebeșului, am vrea să-i procurăm I. P. S. Sale Mitropolitului nostru Dr. Nicolae Bălan, din acest fericit prilej, bucuria păstorului bun pe care oile îl aud, cunosc glasul lui și-l urmează toate în bine și'n rău, adunându-se numărul întreg în staul la numărare».

Bun sosit!

Ostașii noștri cari au luptat cu vitejie — alături de Armata Roșie — împotriva hitlerismului, au călcat pe pământul scump al patriei și-și îndreaptă acum pașii spre căminurile lor dragi, de atâta vreme părăsite.

În faptele lor admirăm minunata epopee a luptelor eroice, începute în zorii zilei de 24 August și continuate în Ardeal și până în munții Tarei. Prin întoarcerea lor în patrie, se încheie un strălucit capitol de lupte al unor bravi ostași, care au dus până departe faima vitejiei și a eroismului românesc.

Truda lor este o considerabilă participare la lupta pentru zdrobirea hitlerismului. Armată și popor, Rege și ostași, au fost una în acest efort uriaș, care ne-a așezat în rândurile popoarelor libere și democratice.

Armata noastră și-a făcut pe deplin datoria și a contribuit la sfârșitul glorios al războiului. Deaceia, la priverirea dragilor noștri ostași, un fior tainic de mândrie și recunoștință ne inundă întregă ființa.

Întâmpinată cu entuziasm de către întregul popor, armata noastră își primește dreapta prețuire pentru toate jertfele aduse pe altarul scump al patriei.

Să-i primim și noi cu același entuziasm și cu recunoștință curată, așternându-le calea cu flori și întâmpinându-i cu inimile infiorate de bucurie, să le zicem un cântec: *Bun sosit pe pământul scump al patriei*, pe care l-ați apărât cu atâtea jertfe!

VITRINA CĂRȚII

„Duh și adevăr”, organul omiletic al profeților din Eparhia ort. rom. a Timișorului, condus cu destoinicie de P. C. Sa Părintele Consilier Dr. Victor Vlăduceanu, se găsește în al cincilea an al apariției sale. Nr. 7—9, pe Iulie-Septembrie 1945, este foarte bogat și aduce contribuții de considerabilă valoare în domeniul respectiv. Remarcăm în special studiul viu și judicios al I. P. C. Sale Păr. Arhim Scriban despre „Vorbiră liberă”, urmat de „Problema predicii”, semnat de dl. Vasiliu și care aduce informații foarte bogate, precum și schița — bine informată și frumos prezentată — vieții și activității misionarului daco-roman *Niceta de Remeslana*, a Păr. Dr. I. Onculescu. După interesanta traducere „Evangelhella necunoscută” a Păr. Gh. Secaș, urmează o serie întregă de predici, dintre care unele se remarcă în chip deosebit prin adâncă lor ancorare în realitatea vie a prezentului. Ca de obicei, revista își încheie paginile cu „Revista cărților” și cu *Ecouri-Note-Comentarii*. C. S.

Nr. 7256/1945

(1—3)

Concurs

La Școala ortodoxă română de cântăreți bisericești „Dimitrie Cunțan” din Sibiu este vacantă, pentru suplînire, catedra de științe biblice. Pentru numirea suplînitorului se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Telegraful Român”.

Dela candidați se cere pregătire academică — licența în Teologie — și să fie de confesiune ortodoxă.

Cererea, însoțită de actele legale, va fi înalintată Consiliului Arhiepiscopesc din Sibiu.

Sibiu, din ședința secției bisericești dela 24 Iulie 1945.

Consiliul Arhiepiscopesc

Programul

serviciilor religioase la Sfânta biserică Catedrală din Sibiu pe luna August 1945

1. În fiecare zi dimineața la ora 6^{1/2}, Utrenie și în continuare *Sfânta Liturghie*. În fiecare seară la ora 6 Vecernie, Vineri seara după Vecernie „*Acatistul Marelui Domnului*”.

2. În Duminică și Sărbători dimineața la ora 8^{1/2}, Utrenia, în continuare la ora 9^{1/2} *Sfânta Liturghie*. La liturghie cântă „*Corul catedralei*”, sub conducerea profesorului Gheorghe Șoima.

3. Duminică în 5 August 1945, servesc: I. P. C. Arhimandrit Teodor Scorobeț, cons. Ieronim Grova și prot. Mihail Neagu; diaconii: Anatolie Scurtu și Simion Macarie. Predică: I. P. C. Arhimandrit Teodor Scorobeț. — La Oastea Domnului predică, după masă la ora 4, diaconul: Simion Macarie.

4. Lună în 6 August 1945, la Schimbarea la Față, servesc: Prot. Mihail Neagu, cons. Gheorghe Secaș și Alexandru Popa; Diaconii: Anatolie Scurtu și Simion Macarie. — Predică: prot. Mihail Neagu. — La Oastea Domnului predică: duhovnicul *Nicodim Belea*.

5. Duminică în 12 August 1945, servesc: cons. Ieronim Grova, Gheorghe Secaș și prot. Mihail Neagu; diaconii: Anatolie Scurtu și Simion Macarie. — Predică: cons. Gheorghe Secaș. — La Oastea Domnului predică, după masă la ora 4, preotul Dr. Ioan Chioartu, dela parohia Sibiu-Inferior.

6. Miercuri în 15 August 1945, la Adormirea Marelui Domnului, servesc: I. P. C. Arhimandrit Teodor Scorobeț, cons. Dr. Andrei Gălea și prot. Mihail Neagu; diaconii: Ioan Circov și Simion Macarie. — Predică: prot. Mihail Neagu. — La Oastea Domnului predică: Pr. Ioan Albu dela par. Sibiu-Iosefin.

7. Duminică în 19 August 1945, servesc: prot. Mihail Neagu, prot. Simion Radu și insp. Zosim Oancea; diaconii: Anatolie Scurtu și Simion Macarie. — Predică: prot. Simion Radu. — La Oastea Domnului predică: pr. Nicolae Constantin, dela parohia Sibiu-Lazaret.

8. Duminică în 26 August 1945, servesc: prot. Mihail Neagu, prot. Dr. Nicolae Neaga și insp. Dumitru Călugăr; diaconii: Anatolie Scurtu și Simion Macarie. — Predică: prot. Mihail Neagu. — La Oastea Domnului predică: pr. Dr. Corneliu Sârbu, dela parohia Sibiu-Treistejari.

9. Mercuri în 29 August 1945, servesc: prot. Mihail Neagu, prot. Dr. Nicolae Terehila și duh. Nicodim Belea; diaconii: Simion Macarie și prot. Dr. Grigorie T. Marcu. — Predică: prot. Dr. Grigorie T. Marcu. — La Oastea Domnului predică: prot. Mihail Neagu.

Nr. 321/1945

[24] 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III *Mag* din protopopiatul Săliște, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în *Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

- Salarul dela stat;
 - Casă parohială cu supraedificate;
 - Doă grădini în intravilan;
 - Sesiunea parohială de 11 jure de pământ arabil;
 - O soartă de lemne din pădurea bisericii;
 - Stola uzitată în parohie.
- Concurenții își vor trimite cererile cu documentele prevăzute în regulamentul parohial și încuviințarea de candidatură arhierescă, Oficiului protopopesc subsemnat și se vor prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu parohienii. Săliște la 20 Iunie 1945.

Oficiul protopopesc ort. rom. Săliște în înțelegere cu Consiliul parohial din *Mag*

Dr. Dumitru Borcea

protopop

Redactor responsabil: Preot Dr. CORNELIU SÂRBU.



Consiliul Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu, cu adâncă părere de rău face cunoscut că

Profesorul pensionar

ENE HODOȘ

Membru corespondent al Academiei Române
Redactor al ziarului „Telegraful Român”

a adormit întru Domnul, după scurte suferințe, Miercuri 25 Iulie 1945, în vârstă de 87 de ani.

Rămășițele pământești ale regretatului defunct vor fi prohodite Vineri 27 Iulie 1945, orele 11 a. m., în capela Cimitirului central din Sibiu.

Fie-i țărâna ușoară!

Sibiu, la 25 Iulie 1945

Consiliul arhiepiscopesc Sibiu

INFORMAȚIUNI

În sesiunea Iunie 1945 dela Academia teologică „Andreiană din Sibiu au fost promovați următorii 19 licențiați: Barbu E. Dumitru, Bândilă I. Leon, Boștină C. Ioan, Cioca Gh. I. Lăviu, Cosma I. Ioan, Flucș N. Octavian, Henegar N. Aurel, Isac I. Nicolae, Isailă A. Traian, Munteanu E. Eugeniu, Noghiță Gh. Aurel, Olariu N. Cornel, Papp A. Enea, Perial N. Dorin, Petric N. Avram, Popa S. Iancu, Rău Gh. Gheorghe, Tomescu C. Ioan și Ursa N. Axente.

Cu ocazia participării savanților români la serbarea jubileului de 220 ani al Academiei de științe din Moscova, s'au pus bazele — în înțelegere cu delegații maghiari — unei societăți de preferințe româno-maghiară. Delegațiile respective întorcându-se fiecare în țara lor, au întemeiat la București și la Budapesta câte o asociație româno-maghiară pentru strângerea legăturilor dintre cele două popoare.

În urma negocierilor duse la Moscova s'a semnat în ziua de 11 Iulie a. c. un acord ruso-polonez cu privire la administrarea căilor ferate ale Poloniei.

Banca Națională a României face cunoscut că a hotărât — pentru a ușura plățile — să emită un bilet de 10,000 lei, care va fi pus în circulație începând cu 16 Iulie 1945.

Conferința dela Potsdam a început. După cum comunică zărele, cei trei mari conducători de popoare: Stalin, Truman și Churchill, s'au înțeles deplin în toate problemele esențiale ce s'au discutat până acum.

Universitatea din Timișoara se va numi „Universitatea I. V. Stalin”, iar Facultatea de Medicină, Facultatea „23 August”. De curând a avut loc deschiderea cursurilor acesteia din urmă.

Președinția Consiliului de miniștri aduce la cunoștință generală că în corespondența particulară nu este admis a scrie în adresă denumirea localității în altă limbă decât cea română, cu denumirea oficială administrativă română și numai cu litere latine.

În ziua de 4 Iulie a. c. s'au împlinit 167 de ani dela proclamarea independenței Statelor Unite. Cu acest prilej dl. președinte Truman a reamintit timpurile acestui mare act istoric și a subliniat marea misiune a Americii pentru soarta viitoare a lumii.

La conducerea Marelui Stat Major a fost numit dl. general de divizie Costin Ionașcu.

Mareșalul Jukov, comandantul trupelor sovietice din Germania, a fost decorat cu marele ordin al „Băii” (cea mai înaltă decorație britanică) în calitate de mare comandor, iar Mareșalul Rokosowski cu ordinul „Imperiului Britanic”.

Italia a cerut de curând celor „trei mari” să fie admisă în rândurile Națiunilor Unite.

Rezultatul alegerilor din Anglia

În ziua de 26 Iulie a. c. s'a dat publicității prin radio, rezultatul alegerilor din Anglia, care au avut loc la începutul lunii acesteia. Pentru Guvernul dl. Churchill au votat 9 mil. 432,820 de persoane, iar împotriva lui s'au rostit peste 17 mil. voturi. Cea mai strălucită victorie a reprezentat-o partidul laburist de sub conducerea dl. Clement Atlee. În consecință, Guvernul Churchill a demisionat și în locul său Regele Angliei a chemat la conducere partidul laburist, încredințând formarea Guvernului, dlui Atlee.

Japonia — potrivit unor recente comentarii ale posturilor de radio americane — va fi silită să capituleze în curând, altfel se va prăbuși.

Măna sf. Ștefan, Regele Ungariei, mort la anul 1038, a fost găsită — împreună cu alte comori foste evaluate la peste 15 mil. lire sterline — într-o mănăstire catolică din satul Matsee (20 km. N. E. de Salzburg). Măna, aliată acum în păstrare la arhiep. de Salzburg, este fixată într-o raclă de cristal închisă, acoperită cu aur.

Ziua de 14 Iulie, sărbătoarea națională a Franței, a fost sărbătorită cu mare însuflețire în toată Franța și în toate țările prietene Franței.

În curtea Cancelarlatului Reichului din Berlin, a fost găsit cadavrul lui Goebbels, fostul ministru german al propagandei.

Știri — neconfirmate facă oficial — sosite din Spania spun că Generalul Franco s'ar fi retras dela conducerea țării și s'ar fi lăsat puterea în mâinile unui cabinet militar.

Nr. 145/1945

(27) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. I, *Hârțagani* din protopopiatul Băița, se publică concurs, cu termen de 30 zile dela întâia publicare în „Telegraful Român”.

Beneficiile împreunate cu acest post:

- Folosirea fostei școli profesionale ca casă parohială și a grădinii din jurul ei.
- Câte una măsură (30 lit.) cucuruz nesfârșmat sau una măsură ovăși (30 lit.), eventual contra valoarea în bani, dela fiecare familie. 1/3 parte revine cântărețului și orășnicului.
- Folosirea cimitirului.
- Dreptul la una porție lemne din pădurea comunel. Transportul lemnului îl privește pe preot.
- Stola obicinuită în parohie.
- Salarul de Stat.

Cererile de concurs se vor înainta Oficiului protopopesc ortodox român Băița în termenul indicat.

Candidații vor anexa la cererile de concurs și încuviințarea de candidatură dela această parohie.

Candidații se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a Oficiului protopopesc, în vre-o Duminică sau sărbătoare la biserică, spre a fi cunoscuți de credincioși.

Oficiul protopopesc Băița în înțelegere cu Consiliul parohial din *Hârțagani*. Băița, la 16 Iulie 1945.

Dumitru Secărea

protopop.

Editura și tiparul Tipografiei Arhidiecezane, Sibiu.